

පළාත් පාලනය පිළිබඳ ශ්‍රී ලංකා ආයතනය - 2018

1.1 තත්වගණනය කළ මතය

පළාත් පාලනය පිළිබඳ ශ්‍රී ලංකා ආයතනයේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, ශුද්ධ වත්කම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශන සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, පළාත් පාලනය පිළිබඳ ශ්‍රී ලංකා ආයතනයේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශ්වයන්ගේ වගකීම

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, ආයතනය අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය ආයතනය ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීම ද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

ආයතනය මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශ්ව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, ආයතනය වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

1.4 විගණන විෂය පථය

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තව ද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නාවූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්ස්ථානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතු වේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස සමාගමේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේ ද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථය ද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ ආයතනයේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පටිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති,

පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;

- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ ආයතනයේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, ආයතනය ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව.

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය

ගනුදෙනු කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරිබලය සහිතව ක්‍රියාත්මක කිරීම, අදාළ වන වාර්තාකරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට අවශ්‍ය වන පරිදි ගනුදෙනු සටහන් කිරීම සහ වත්කම් සඳහා ගිණුම් කටයුතුභාවය පවත්වාගෙන යාම, කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරි බලය සහිතව පමණක් වත්කම්වලට ප්‍රවේශ වීම, සටහන් කරන ලද වත්කම් සඳහා වූ ගිණුම්කටයුතුභාවය පවත්වා වත්කම් සමඟ සාධාරණ කාල වකවානුවලදී සැසඳීම සහ වෙනස්කම් ඇතොත් ඒවා සම්බන්ධයෙන් නිසි පියවර ගැනීම ආදිය සඳහා සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාගැනීමට ප්‍රමාණවත් “මනාලෙස සැලසුම් කරන ලද” අභ්‍යන්තර ගිණුම්කරණ පාලන පද්ධතියක් ආයතනය විසින් පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය වේ.

1.5.2 ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
---	-------------------------------------	-----------------

(අ) ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 02

ප්‍රමිතයේ 30 ඡේදය අනුව වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ක්‍රියාකාරකම්වලින් මුදල් ප්‍රවාහය රු. 356,817 ක් අඩුවෙන් පෙන්වා තිබූ අතර මෙහෙයුම් ලාභය ගණනය කිරීමේදී ඇතුළත් කරන ලද රු. 356,817 ක් වූ ඉතිරි කිරීමේ ගිණුම මත ලද පොලිය නැවත මූල්‍ය ක්‍රියාකාරකම් යටතේ ද දක්වා තිබුණි.

පෙන්වා දී ඇති කරුණු සමඟ එකඟ වන අතර, ඒ හා සමාන ගැලපීම් 2019 මූල්‍ය ප්‍රකාශන වාර්තා තුළින් සිදු කිරීමට බලාපොරොත්තු වේ.

නිවැරදිව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට කළමනාකරණයේ අවධානය යොමු කරවමි.

(ආ) ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 09

ප්‍රමිතියේ 15 ඡේදය අනුව පිරිවැය හෝ ශුද්ධ උපලබ්ධි අගය යන දෙකෙන් අඩු වටිනාකමට තොගය වාර්තා කළ යුතු වුවත් රු. 1,517,202 ක් වූ කල් ඉකුත් වූ ප්‍රකාශන තොගය ශුද්ධ උපලබ්ධි අගය ගණනය කිරීමකින් තොරව පිරිවැයට වාර්තා කර තිබුණි.

පෙන්වා දී ඇති කරුණු සමඟ එකඟ වන අතර, මෙම ප්‍රකාශන තොග සම්බන්ධයෙන් ආයතනික විගණන හා කළමනාකරණ රැස්වීමේදී ලබා දුන් උපදෙස් අනුව එම තොග භෞතිකව ගණනය කිරීම මෙම වසර තුළදී සිදු කර අදාළ ගැලපීම් 2019 මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් සිදු කිරීමට බලාපොරොත්තු වේ.

නිවැරදිව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට කළමනාකරණයේ අවධානය යොමු කරවමි.

1.5.3 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
(අ) මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ හිමිකම යටතේ සඳහන් කර ඇති රාජ්‍ය ප්‍රාග්ධන ප්‍රදාන රු. 508,434,195 ගිණුම්ගත කිරීමට අදාළ ගිණුම් ප්‍රතිපත්තියක් හඳුනාගෙන නොතිබුණ අතර එකතු වටිනාකම රු. 2,601,484 ක ප්‍රදාන මුදලට අදාළ වත්කම් හඳුනාගෙන ක්‍රමක්ෂය කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	පෙන්වා දී ඇති කරුණ සමඟ එකඟ වන අතර, ඉදිරියේදී ප්‍රදාන ගිණුම්ගත කිරීමේ හා ක්‍රමක්ෂය ප්‍රතිපත්තියක් හඳුන්වාදීමට බලාපොරොත්තු වේ.		ප්‍රදාන ගිණුම්ගත කිරීමේ හා ක්‍රමක්ෂය ප්‍රතිපත්තියක් හඳුන්වා දිය යුතුය.
(ආ) පොලී ආදායම රු. 131,634ක් වැඩියෙන් ආදායම් ප්‍රකාශනයට ගෙන තිබුණි.	පෙන්වා දී ඇති කරුණ සමඟ එකඟ වේ. 2017 වර්ෂයේ අවසාන ගිණුම් සැකසීමේදී ඉතිරි කිරීමේ ගිණුමට මාරු කළ යුතුව තිබූ ශේෂයක් අදාළ ලැබිය යුතු ගිණුමට බැර කිරීමට වෙනුවට පොලී ආදායම් ගිණුම් ලෙස සැලකීම මඟින් මෙම දෝෂය සිදු වී ඇති අතර, අදාළ නිවැරදි කිරීම ඉදිරි මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් සිදු කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.		නිවැරදිව පොලී ආදායම ගණනය කර ගිණුම් තැබීම කළ යුතුය.

1.5.4 අනුවිත ඇගයීම හෝ ඇස්තමේන්තු කිරීම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
1999 අංක 31 දරන පළාත් පාලනය පිළිබඳ ශ්‍රී ලංකා ආයතන පනතේ 03 වගන්තිය අනුව ආයතනයේ මෙහෙයුම් වියදම් ඇස්තමේන්තු කිරීමේදී ආයතනයේ ප්‍රධාන මෙහෙයුම වන පුහුණු කිරීම ඇතුළත්ව පර්යේෂණ සහ උපදේශන සේවා ද සැලකිල්ලට ගෙන පුනරාවර්තන වියදම් යටතේ ඇස්තමේන්තු කිරීම වෙනුවට ප්‍රාග්ධන වියදම් යටතේ මානව සම්පත් සංවර්ධනය සඳහා රු. 30,000,000 ක් ඇස්තමේන්තු කර තිබුණි.	මෙම ආයතනයෙහි ප්‍රමුඛතම කාර්යයක් වන පළාත් පාලන ආයතනවල නිලධාරීන් හා මහජන නියෝජිතයින් පුහුණුව සඳහා වාර්ෂික අය-වැය මඟින් මුදල් වෙන් කිරීම සිදු කරනු ලබන්නේ ප්‍රාග්ධන ලැබීම් යටතේ ය. පෙන්වා දී ඇති කරුණු සම්බන්ධයෙන් ඉදිරියේදී මෙම ආයතනයෙහි පැවැත්වෙන විගණන හා කළමනාකරණ රැස්වීමට කරුණු ඉදිරිපත් කොට උපදෙස් ලබා ගැනීමට බලාපොරොත්තු වන අතර, ඒ අනුව ඉදිරි කටයුතු කිරීමට අපේක්ෂා කරනු ලැබේ.	මෙහෙයුම් වියදම් සඳහා අවශ්‍ය කෙරෙන ප්‍රතිපාදන පුනරාවර්තන වියදම් යටතේ ලබා ගත යුතුය.

1.6 ලැබිය යුතු මුදල

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) සේවයෙන් පහ කළ සහ වැඩ තහනමකට ලක් වීමෙන් පසු මියගිය නිලධාරීන් දෙදෙනෙකුගෙන් අයවිය යුතු එකතුව රු. 631,297ක ණය ශේෂ පිළිබඳ ඉදිරි ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමට කළමනාකරණයේ අවධානය යොමු වී නොතිබුණි. සේවයෙන් ඉල්ලා අස්වූ නිලධාරීන් 11 දෙනෙකුගෙන් අයවිය යුතු රු. 85,416 ක ණය ශේෂ දීර්ඝ කාලයක සිට අයකර ගැනීමට නොහැකි වී තිබුණි.	රු.10,000 ට අඩු අයකර ගැනීමට නොහැකි ශේෂ කපාහැරීමටත් ඉතිරි ශේෂ පිළිබඳ නීතිමය ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමටත් අපේක්ෂා කෙරේ.	ණය ශේෂ ඇපකරුගෙන් අය කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) ආයතනය විසින් 2015 වර්ෂයේදී මුද්‍රණය කරන ලද දිනපොත් වෙනුවෙන් පළාත් සභා සහ පළාත් පාලන අමාත්‍යාංශයෙන් ලැබිය යුතු රු.492,000 ක මුදල 2018 වර්ෂය තුළදී ද ලැබී නොතිබුණි.	අවස්ථා ගණනාවකදී අමාත්‍යාංශය දැනුවත් කළ ද මෙතෙක් එම මුදල ලැබී නොමැත.	ලැබිය යුතු මුදල අයකර ගැනීම සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ අවධානය යොමු කරවමි.

1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය	
(අ).ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආයතන සංග්‍රහය			
(I) II පරිච්ඡේදයේ 13.1.2 වගන්තිය	උපදේශක (මූල්‍ය කළමනාකරණ) තනතුර සඳහා පත්කිරීමට අවශ්‍ය අවම සුදුසුකම් රහිත නිලධාරිනියකට වැඩබැලීමේ පත්වීමක් ලබාදී වැඩබැලීමේ වැටුප ලෙස රු.96,624ක් ගෙවා තිබුණි.	ආයතනයේ අත්‍යාවශ්‍ය රාජකාරි සඳහා පාලක සභාවේ 160/03 තීරණය පරිදි මාස 6කට බඳවා ගන්නා ලදී.	බඳවා ගැනීමේ පටිපාටියට අනුකූලව බඳවා ගැනීම් සිදු කොට ආයතන සංග්‍රහයේ සඳහන් ආකාරයට වැටුප් ගෙවීම කළ යුතුය.

(II) II පරිච්ඡේදයේ 15.1 (IX) වගන්තිය නියමිත දිනට කාර්යක්ෂමතා කඩඉම් පරීක්ෂණ නොපැවැත්වීම හේතුවෙන් නිලධාරීන් 32 ක සේවය ස්ථිර කිරීම සහ උසස් කිරීම විධිමත්ව සිදුවී නොතිබුණි.

අනුමැතිය සඳහා අවශ්‍ය කටයුතු මේ වන විට සිදුකර ඇත.

ආයතන සංග්‍රහයේ සඳහන් කර ඇති පරිදි නියමිත දිනට කාර්යක්ෂමතා කඩඉම් පරීක්ෂණ පැවැත්වීමට හා විධිමත්ව පරිදි නිලධාරීන්ගේ සේවය ස්ථිර කිරීම සහ උසස් කිරීම කළ යුතුය.

(ආ).2002 නොවැම්බර් 28 දිනැති අංක IAI/2002/02 දරන භාණ්ඩාගාර චක්‍රලේඛය පරිගණක, උපාංග හා මෘදුකාංග සම්බන්ධයෙන් ස්ථාව වත්කම් ලේඛනයක් පවත්වාගෙන ගොස් නොතිබුණි.

ඉදිරියේදී කටයුතු කරනු ලැබේ.

චක්‍රලේඛය අනුව පරිගණක, උපාංග හා මෘදුකාංග සම්බන්ධයෙන් ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනයක් පවත්වාගත යුතුය.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. 2,836,486ක අතිරික්තයක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ අතිරික්තය රු. 5,411,945ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු. 2,575,459ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම පිරිහීමට විශේෂ ව්‍යාපෘති ආදායම රු. 6,364,848කින් පහළ යාම සහ රජයේ දායකත්වය රු. 4,905,000කින් අඩුවීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

2.2 ප්‍රධාන ආදායම් හා වියදම් විෂයයන්වල ප්‍රවණතා විශ්ලේෂණය

(අ). පෙර වර්ෂයට සාපේක්ෂව විශේෂ ව්‍යාපෘති ආදායම රු. 6,364,848කින් එනම් සියයට 33.38කින් අඩු වී තිබුණු අතර සහභාගීත්ව පාලනය නංවාලීම සඳහා ප්‍රජා සංවිධාන සවිබල ගැන්වීමේ ව්‍යාපෘතිය හා උතුරු නැගෙනහිර පළාත් පාලන ආයතන හා සේවා වැඩිදියුණු කිරීමේ ව්‍යාපෘති සමාලෝචිත වර්ෂයේදී අවසන් වීම මෙකී අඩුවීමට හේතු වී තිබුණි. අනෙකුත් ආදායම රු. 2,899,383කින් හෙවත් සියයට 70.14කින් අඩුවී තිබුණි.

(ආ). ආයතන හා පරිපාලන වියදම රු. 1,309,829කින් හෙවත් සියයට 3.76කින් වැඩි වී තිබුණ ද මානව සම්පත් සංවර්ධන වියදම රු. 3,601,085කින් හෙවත් සියයට 14.72කින් අඩු වී තිබුණි.

2.3 අනුපාත විශ්ලේෂණය

සමාලෝචිත වර්ෂයේ හා පෙර වර්ෂයේ ජංගම වත්කම් අනුපාතය හා ක්ෂණික වත්කම් අනුපාතය පහත පරිදි වේ.

අනුපාතය	වර්ෂය	
	2018	2017
ජංගම වත්කම් අනුපාතය	7.69 : 1	4.55 : 1
ක්ෂණික වත්කම් අනුපාතය	7.40 : 1	4.39 : 1

ආයතනයට අවශ්‍ය ප්‍රශස්ත ජංගම හා ක්ෂණික වත්කම් අවශ්‍යතා පිළිබඳ ඇගයීමක් නොකිරීම නිසා ජංගම වත්කම් හා ක්ෂණික වත්කම් අනුපාත ඉහළ අගයක් ගෙන තිබුණි. මෙම වත්කම්වල සියයට 70ක් පමණ සංසරණය වන බැංකු ගිණුම්වල පවතින අතිරික්ත මුදල් ශේෂයන් ආයෝජනයක් සඳහා යොමු නොකිරීම නිසා එම වත්කම් වර්ෂය මුළුල්ලේ නිශ්කාර්යව පැවතුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) අභ්‍යන්තර විගණන නිලධාරී විසින් ආයතනයේ රියදුරෙකු සමඟ දුස්ස්න්ධානගතව ඉන්ධන ඇණවුම්පත් මගින් මුදල් වංචාවක් සිදු කර ඇති බවට අනාවරණය වී තිබියදී අභ්‍යන්තර විගණන නිලධාරියාට එරෙහි විනය ක්‍රියාමාර්ගයක් නොගෙන 2017 නොවැම්බර් 21 දින පැවති පාලක සභාවේ තීරණය පරිදි නැවත අභ්‍යන්තර විගණක තනතුරට උසස් කර තිබුණි.	එම අවධියේ කළමනාකරණය ගන්නා ලද තීරණයක් මත සිදුකොට ඇත. (2008 ජනවාරි 28 දිනැති අංක 71/06 දරන පාලක මණ්ඩල පත්‍රිකාව)	වංචා හා වැරදි පිළිබඳව ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආයතන සංග්‍රහයේ නියමයන්ට අනුව ආයතනය විධිමත් පරිදි කටයුතු කළ යුතුය.
(I) අභ්‍යන්තර විගණකවරයාගේ ඉල්ලා අස්වීම පිළිගැනීමට පෙර ඔහුගෙන් අයවිය යුතු රු. 256,983ක් වූ ණය ශේෂය අයකර ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	කොන්දේසි කිහිපයක් මත ඉල්ලා අස්වීම පිළිගෙන ඇත.	ඉල්ලා අස්වීම පිළිගැනීමට පෙර ඉල්ලා අස්වීම පිළිබඳ අධ්‍යයනය කර තීරණය කළ යුතුය.
(II) ඉල්ලා අස්වන ලද අභ්‍යන්තර විගණන නිලධාරියාට හිමි පාරිතෝෂික මුදල නොගෙවීම හේතුවෙන් 20%ක්, එනම් රු.93,857.40ක අධිභාර මුදලක් සහකාර කම්කරු කොමසාරිස් වෙත තැන්පත් කරන ලෙස කම්කරු කොමසාරිස්වරයා විසින් දන්වා තිබුණි.	2018 අගෝස්තු 23 දින පැවති 163 වන පාලක මණ්ඩල රැස්වීම තුළ ද පරිපාලන නිලධාරී වෙතින් නියමිත වාර්තාව ලැබෙන තෙක් පාරිතෝෂික ගෙවීම කල් දැමීම නිසා ප්‍රමාද වී ඇත.	නිලධාරීන්ගේ නොසැලකිල්ල මත ඇතිවී තිබෙන පාඩු හෝ අලාභයන් සඳහා එම නිලධාරීන් සෘජුවම වගකිව යුතු වේ.
(ආ) මුදල් වංචාවක් සම්බන්ධයෙන් විධිමත් විනය පරීක්ෂණයකට යටත් කර ඇති අතිරේක අධ්‍යක්ෂවරිය සහ උපදේශක ඉංජිනේරු යන ආයතනයේ විධායක නිලධාරීන් දෙදෙනා 2016 ජනවාරි මස සිට රේඛීය අමාත්‍යාංශයට අනුයුක්ත කර තිබූ අතර ආයතනය විසින් මෙම නිලධාරීන් දෙදෙනා සඳහා 2018 වර්ෂයට වැටුප් හා දීමනා ලෙස රු. 1,987,240ක මුදලක් ගෙවා තිබුණි. ආයතනයේ මුළු සේවක පාරිශ්‍රමික වියදම වූ රු. 13,794,878ක	මෙම නිලධාරීන් දෙදෙනා සඳහා ම විනය පරීක්ෂණ පැවැත්වීම මේ වනවිටත් සිදුවේ. එම විනය පරීක්ෂණ කටයුතු සඳහා ආයතනික අනෙකුත් සේවකයින් 15 දෙනෙකු පමණ සාක්ෂි දීම සිදුකරන ලද අතර,	ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආයතන සංග්‍රහයේ II කාණ්ඩයේ XLVIII පරිච්ඡේදයේ 31 වගන්තියට අනුව ආයතනය විධිමත් පරිදි කටයුතු කළ යුතුය.

මුදලින් මෙම නිලධාරීන් සඳහා වූ දායකත්වය සියයට 14ක් වුවත් රේඛීය අමාත්‍යාංශයට අනුයුක්ත කළ දින සිට මෙම නිලධාරීන්ගෙන් ආයතනයේ කාර්යසාධනය සඳහා කිසිදු දායකත්වයක් ලබා ගෙන නොතිබුණි.

එම විනය පරීක්ෂණ කටයුතු සඳහා බාධා පැමිණිය හැකි බැවින් පාලක මණ්ඩල තීරණයක් මත මෙම නිලධාරීන් දෙදෙනා අමාත්‍යාංශයට අනුයුක්ත කොට ඇත.

(ඇ) විධිමත් විනය පරීක්ෂණයකදී වරදකරු බවට තීරණය වූ රියදුරුගෙන් ආයතනයට අයවිය යුතු සම්පූර්ණ මුදල ඉල්ලා එන්තර්වාසියක් යැවිය යුතු බවට පාලක සභාව විසින් තීරණය කර තිබියදීත් එන්තර්වාසියක් නොයැවීම නිසා ආයතනයට රු. 539,128ක අලාභයක් සිදුවී තිබුණි.

විගණනය විසින් පෙන්වා දුන් කරුණ පිළිගන්නා අතර අප ආයතනය තුළ නීති නිලධාරී මහතකු නොමැති වීම හා මෙම එන්තර්වාසිය නීති නිලධාරී මහතකු මගින් ම යැවීම අත්‍යවශ්‍ය වන්නේ ද යන්න පාලක මණ්ඩලය වෙත ඉදිරිපත් කර විමසීමට සිදුවීම හේතුවෙන් මෙම කටයුත්ත ප්‍රමාද වන ලදී.

පාලක සභාව ගන්නා තීරණ ක්‍රියාත්මක කරන බවට තහවුරු කෙරෙන අභ්‍යන්තර පරීක්ෂණ ක්‍රමයක් ක්‍රියාත්මක විය යුතුය.

3.2 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස් නිර්දේශය
<p>(අ) බාහිර සම්පත්දායකයන් බඳවා ගැනීම සඳහා 2017 දෙසැම්බර් 14 දින පුවත්පත් දැන්වීම මගින් ඉල්ලුම්පත් කැඳවා තිබූ නමුත් සම්පත් දායකයින් තෝරා ගැනීම සඳහා විධිමත් ක්‍රමයක් අනුගමනය නොකර සහ පාලක සභාවේ අනුමැතිය රහිතව විෂය ක්ෂේත්‍රය අනුව සම්පත්දායකයන් 85 දෙනෙකු ලියාපදිංචි කිරීමට කටයුතු කර තිබුණි.</p>	<p>2018 වර්ෂයේ දෙසැම්බර් පාලක සභාවට ඉදිරිපත් කරනු ලැබීමට නියමිතව තිබුණි.</p>	<p>නියමිත පරිදි කටයුතු නොකිරීම පිළිබඳ සොයා බලා ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.</p>
<p>(ආ) 2018 වර්ෂයේ ක්‍රියාත්මක කළ පර්යේෂණ යෝජනා දෙකක ක්‍රියාත්මක කිරීමේ අරමුණු සඳහන් කර නොතිබුණි.</p>	<p>ශීව්සුමේ අංක 01 යටතේ සටහන් කොට ඇත.</p>	<p>ඕනෑම පර්යේෂණයක් කිරීමේ අරමුණු මූලිකව නිශ්චය කර ගත යුතුය.</p>

3.3 මතභේදයට තුඩුදෙන ගනුදෙනු

විගණන නිරීක්ෂණය

2018 පෙබරවාරි 20 දින පාලක සභාව විසින් පර්යේෂණ යෝජනා සඳහා විශ්වවිද්‍යාලයක් තෝරා ගත යුතු බව තීරණය කර තිබීම මත ඉදිරිපත් වූ ශ්‍රී ජයවර්ධනපුර විශ්වවිද්‍යාලය වෙත අත්තිකාරම් මුදල් ලෙස රු. 1,183,982ක් ගෙවා තිබුණ ද විශ්වවිද්‍යාලය වෙතින් ලදුපතක් ලබා ගෙන නොතිබූ අතර ඒ වෙනුවෙන් ඇප සුරක්ෂණ ද ලබා ගෙන නොතිබුණි. මෙම පර්යේෂණ අධ්‍යයනයේ අරමුණු ද සඳහන් කර නොතිබුණි.

කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම

අධ්‍යයන කටයුත්තක් උදෙසා ඇප සුරක්ෂණ ලබා ගැනීමට කටයුතු කර නොමැත.

නිර්දේශය
නීතිරීති රෙගුලාසිවලට අනුව කටයුතු කළ යුතුය.

3.4 අරමුදල් උන උපයෝජනය

විගණන නිරීක්ෂණය

සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී භාණ්ඩාගාරයෙන් ලබා දී තිබූ පුනරාවර්තන ප්‍රතිපාදනය රු. 44,000,000 ක් හා පුහුණු කිරීමේ වියදම් සඳහා වූ මූලධන ප්‍රතිපාදනය රු. 30,000,000න් රු. 18,551,000ක් හෙවත් සියයට 25ක් උපයෝජනය කර නොතිබුණි.

කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම

අරමුදල් ලැබීම ප්‍රමාද වීම මූලධන වියදම් අඩු වීමට ද, පුරප්පාඩු පැවතීම පුනරාවර්තන වියදම අඩුවීමට ද හේතු විය.

අදහස්

උපයෝජනය කළ හැකි ප්‍රමාණයට ප්‍රතිපාදන වෙන්කර ගත යුතුය.

නිර්දේශය
උපයෝජනය කළ හැකි ප්‍රමාණයට ප්‍රතිපාදන වෙන්කර ගත යුතුය.

3.5 කොන්ත්‍රාත් පරිපාලනයේ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය

2013 වර්ෂයේදී ආයතනය සඳහා නව ගොඩනැගිල්ලක් ඉදිකිරීම ආරම්භ කරන ලද අතර රු.44,757,072ක් වැය කර පයිල් අත්තිවාරම ඉදිකර තිබුණි. අත්තිවාරම දැමීමට පෙර (Pile Cap) පයිල් සම්බන්ධ තාක්ෂණික පරීක්ෂාව නොකිරීම හේතුවෙන් පයිල් මත දරා ගැනීමේ ශක්තිය පිළිබඳ නිශ්චිතතාවයකට පැමිණීමට නොහැකි වීම මත 2014 වර්ෂයේ සිට ඉදිකිරීම් කටයුතු අත්හැර දමා තිබුණි.

කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නව ගොඩනැගිල්ල ඉදි කිරීම සම්බන්ධයෙන් පළාත් සභා සහ පළාත් පාලන අමාත්‍යාංශය මඟින් කැබිනට් සංදේශයක් කැබිනට් මණ්ඩලය වෙත ඉදිරිපත් කර ඇත. ඒ අනුව පසුගිය වියදම් සම්බන්ධයෙන් සොයා බැලීමට ජාතික ප්‍රසම්පාදන කොමිෂන් සභාව වෙත පැවරුණු අතර, ඉදිරි ඉදිකිරීම් වැඩකටයුතු සම්බන්ධයෙන් මොරටුව විශ්වවිද්‍යාලය හා සමඟ සාකච්ඡා වෙමින් පවතී.

නිර්දේශය

ආයතනයේ ගොඩනැගිල්ලේ ඉදිකිරීම් කටයුතු පරීක්ෂා කර බලා රජයට අලාභයක් නොවන පරිදි ඉදිරි කටයුතු කඩිනම් කළ යුතුය.

4. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

4.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
2003 ජූනි 02 දිනැති අංක පීඊඩී/12 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛයේ 6.5.1 ඡේදය ප්‍රකාරව, ගිණුම් වර්ෂය අවසන් වී දින 60ක් ඇතුළත මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණකාධිපතිවරයා වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු වුව ද 2018 වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන දින 48ක ප්‍රමාදයකින් පසුව 2019 අප්‍රේල් 18 දින ඉදිරිපත් කර තිබුණි.	පාලක සභාව පත්කිරීම ප්‍රමාද වීම හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීම ප්‍රමාද විය.	වක්‍රලේඛවලට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතු බව පෙන්වා දෙමි.

4.2 අභ්‍යන්තර විගණනය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
ආයතනයේ විගණකවරයා 2018 ජූනි 01 දින සිට ඉල්ලා අස්වීමෙන් පසු අභ්‍යන්තර විගණක තනතුර පුරප්පාඩුව පැවතුණි.	දැනට පළාත් සභා හා පළාත් පාලන අමාත්‍යාංශයේ අභ්‍යන්තර විගණකවරයා වැඩ බැලීම සඳහා පත්කර ඇති අතර වහාම පුරප්පාඩු පිරවීමට අවශ්‍ය කටයුතු කරනු ලැබේ.	ජාතික පනතේ වගන්තිය අභ්‍යන්තර විගණකවරයෙකු සිටිය යුතු බැවින් බඳවා ගැනීම කඩිනමින් කළ යුතුය.	40 වන ප්‍රකාරව අභ්‍යන්තර විගණන

4.3 පාරිසරික ගැටළු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
අපද්‍රව්‍ය කළමනාකරණය පළාත් ආයතනවල ප්‍රධාන කර්තව්‍යයක් වුව ද ඊට අදාළ කිසිදු පුහුණු වැඩසටහනක් හෝ වැඩමුළුවක් පළාත් පාලනය පිළිබඳ ශ්‍රී ලංකා විසින් ක්‍රියාත්මක කර නොතිබුණි.	මෙම වර්ෂයේ පැවැත්වීමට සාකච්ඡා කරමින් පවතී.	අවශ්‍ය පුහුණු වැඩසටහන් පැවැත්විය යුතුය.

4.4 නිරසාර සංවර්ධන අරමුණු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම		නිර්දේශය	
<p>ඉහත පරිදි වසර 2030 න්‍යාය පත්‍රය පිළිබඳ පළාත් පාලනය පිළිබඳ ශ්‍රී ලංකා ආයතනය විසින් දැනුවත් වී නොතිබීම හේතුවෙන් එහි කාර්යයන්ට සම්බන්ධ නිරසාර සංවර්ධන අරමුණු, ඉලක්ක හා එම ඉලක්ක කරා ළඟා විය යුතු සන්ධිස්ථානයන් ද ඉලක්ක මත ළඟාවීම මැන බැලීම සඳහා වන දර්ශකයන් ද හඳුනා ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>අදහස් නොමැත.</p>	<p>දක්වා</p>	<p>පනතේ ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.</p>	<p>විධිවිධාන ආයතනය</p>